- круговая порука, обет «омерта»;
- связь расследуемого преступления с другими, еще не известными следствию преступлениями обвиняемого;
 - оговор, самоговор.

Защитные доминанты подозреваемого, обвиняемого:

- создание инсценировок, ложного алиби;
- проявление повышенного интереса к процессу расследования;
- стремление подкупить потерпевших;
- изменение привычных стереотипов поведения;
- распространение вымышленных слухов о личности преступника, мотивах преступления;
- осведомленность о таких деталях преступления, которые мог знать только виновный;
 - неоднократное возвращение на место преступления;
 - немотивированный внезапный отъезд.

С целью проверки доказательной информации может проводится следственный эксперимент. Его проведение особенно эффективно при выявлении инсценировки преступлений. Следственный эксперимент проводится с целью:

- установления возможности совершения какого-либо действия;
- установления возможности восприятия, наблюдения какого-либо явления, объекта;
 - определения механизма в целом или отдельных его элементов;
 - установления возможности существования того или иного предмета, явления;
- установления наличия или отсутствия у лица определенных профессиональных или преступных навыков.

Для устранения погрешностей ситуативно-фонового характера необходимо многократно моделировать условия эксперимента. Этим самым выявляется весь спектр вариативности поведения исследуемого субъекта, а также компенсируются привходящие обстоятельства.

Заключение. В настоящее время требует дополнительного исследования и активного внедрения в следственную практику метода диагностики причастности лица к произошедшему событию (преступлению) при отсутствии доказательств. Также практика свидетельствует, что сегодня следственные работники недостаточно используют возможности диагностики репрезентативной системы опрашиваемого лица.

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ ЗАЩИТЫ ЧЕЛОВЕКА ОТ ЭКСПЛУАТАЦИИ

Е.А. Шантырева Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Особую тревогу в условиях, когда общество приходит в чувство от последствий мирового экономического кризиса, вызывают такие проявления преступности, которые ставят под угрозу основные конституционные права и свободы человека и гражданина. К числу подобного рода преступных посягательств можно отнести эксплуатацию человека.

Материал и методы. В данной работе использовался Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказание за нее, дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности. Методы его исследо-

вания и оценка – юридическая техника, конкретно-исторический, сравнительный, метод анализа и синтеза.

Результаты и их обсуждение. Известно, что социальное явление «эксплуатация человека» насчитывает не одно тысячелетие. История развития цивилизаций знает достаточно продолжительный период времени, когда эксплуатация человека рассматривалась в качестве института социально-экономического развития общества и государства. В современном мире можно усмотреть различные формы существования данного явления в модифицированном виде.

Хотя проблема противодействия эксплуатации человека как преступления международного характера отслеживается мировым сообществом более двух столетий, категория «эксплуатация человека» для отечественного законодательства и юридической науки стала известна не так давно. Как следствие уголовно-правовая категория эксплуатация человека до сих пор остается малоизученной в теории и практике уголовного права.

В правовой литературе высказано мнение, что юридическая ответственность за эксплуатацию человека связана с противодействием рабству и работорговле. Современное состояние защиты прав и свобод человека свидетельствуют, что рабство это не единственная форма эксплуатации человека, и в современном мире распространены многие другие не менее опасные проявления эксплуатации человека (подневольное состояние, сексуальная эксплуатация, эксплуатация детского труда и пр.). В силу сказанного становится важным определить основные черты изучаемого явления для того, чтобы не только иметь четкое представление об уголовно-правовой категории «эксплуатация человека», но и с учетом этого выработать стратегию и план противодействия эксплуатации человека.

Специфика современного общественного развития основывается на постулате приоритета общечеловеческих ценностей как универсальной категории в обществе. Именно приоритет общечеловеческих ценностей, прав и свобод человека и гражданина должен лежать в обосновании концепции уголовно-правовой защиты человека от эксплуатации.

Наиболее четко эксплуатация человека употребляется исключительно к торговле людьми. Именно поэтому анализ категории «эксплуатация человека» требует учета содержания уголовно-правового понятия «торговля людьми».

Под торговлей людьми понимается купля-продажа человека, иные сделки в отношении человека, а равно совершенные в целях его эксплуатации вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получения. Эксплуатация является ключевым понятием в понимании феномена торговля людьми. Таким образом, определение эксплуатации человека раскрывается через описания ее форм, в числе которых называются:

- 1) проституция;
- 2) иные формы сексуальной эксплуатации;
- 3) рабский труд (услуги);
- 4) подневольное состояние.

Согласно ст.3 Протокола о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, под торговлей понимается осуществление в целях эксплуатации вербовку, перевозку, передачу, укрывательство или получение людей путем угрозы, силой или ее применения или других форм принуждения, похищения, мошенничества, обмана, злоупотребления властью или уязвимостью положения, либо путем подкупа, в виде платежей или выгод, для получения согласия лица, контролирующего другое лицо. Эксплуатация включает, как минимум, эксплуатацию проституции другими лицами или другие

формы сексуальной эксплуатации, принудительный труд или услуги, рабство или обычаи, сходные с рабством, подневольное состояние или извлечение органов. Кроме того «торговлей людьми» считается вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение ребенка для целей эксплуатации [1].

Заключение. Подводя итог рассуждениям об эксплуатации человека как уголовно-правовой категории можно сформулировать следующие выводы, которые должны быть учтены при дальнейшем изучении и противодействии данному преступному феномену:

- 1) рассматривая соотношение эксплуатации и торговли людьми как уголовно-правовых категорий, можно сделать вывод о том, что эти понятия, хотя и взаимосвязаны, но не тождественны;
- 2) в настоящее время возникла настоятельная потребность в научном осмыслении эксплуатации человека как уголовно-правового и криминологического феномена, так и разработки системы мер по ее предупреждению.

Список литературы:

Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказание за нее, дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности (принят резолюцией 55/25 Генеральной Ассамблеей ООН от 15 ноября 2000 года) // Собрание законодательства РФ. – 2004. – № 40. – Ст. 3884.

ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННОГО АППАРАТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

В.В. Янч Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Актуальность темы обусловлена потребностью в дальнейшем совершенствовании правового государства, развитии демократии, привлечении граждан к формированию институтов государственной власти.

Цель исследования – анализ перспективных направлений совершенствования деятельности государственного аппарата Республики Беларусь.

Материал и методы. При подготовке материала использованы законодательные акты и литературные источники. Методы исследования: сравнительного правоведения, анализа, синтеза, индукции и дедукции.

Результаты и их обсуждение. В Республике Беларусь сложилась и достаточно эффективно функционирует система государственной власти, в основе которой лежит принцип разделения властей. Основное требование принципа разделения властей заключается в том, что для утверждения политической свободы, обеспечения законности и устранения злоупотреблений властью со стороны какой-либо социальной группы, учреждения или отдельного лица необходимо разделить государственную власть на законодательную (избранную народом и призванную вырабатывать стратегию развития общества путем принятия законов), исполнительную (назначаемую представительным органом власти и занимающуюся реализацией данных законов и оперативно-хозяйственной деятельностью) и судебную (выступающей гарантом восстановления нарушенных прав, справедливого наказания виновных).